

# 探析新会计准则对企业税务管理与筹划的影响

谢伟华

(广西广益铜业科技有限公司, 广西 玉林 537609)

**摘要:**社会的不断进步带来经济的飞速发展,税法也不断完善和健全。随着新会计准则的实施,企业的税务管理与筹划也变成了企业的重要工作,这也对相关的工作人员提出了新的要求,企业自身也面临着新的挑战,如何做好企业税务管理与筹划工作是我们需要思考的问题。本文首先就新会计准则的要求进行了分析,总结了新会计准则对企业税务管理与筹划产生的积极、消极影响,就新会计准则下企业如何开展税务管理与筹划工作提出了自己的建议,以供参考。

**关键词:**新会计准则;税务管理;税务筹划

## 0 引言

当今社会正在快速发展,这样的情况下,市场的竞争愈发激烈,在复杂多变的市场竞争环境下要想为自己争取一席之地就需要结合市场的变化、政策的改变进行工作的优化<sup>[1]</sup>。在这样的大背景下,企业税务筹划工作就显得愈加重要,借助税务管理、筹划水平提升等促进企业纳税行为更加的规范,促进企业发展得更加长远,使企业的经济效益能够得到有效提升。在新会计准则实施下,企业的税务管理、筹划工作面临着一定的冲击,所以按照新会计准则进行税务管理与筹划问题的解决是目前企业面临的主要工作。

## 1 新会计准则的要求

目前,全球经济一体化进程正在持续的推进,国际间的合作日益增多,中国企业也在逐步向国际市场迈进。新会计准则的更新和发布,能够促进企业更好地融入国际市场,促进社会经济的发展。同时也标志着企业财务管理工作进入了全新的发展阶段,企业的税务管理也会面临着全新的要求。

首先,具有更加明确的目的。新的会计准则中有较大的目标变化。有关企业财务管理的内容体现出要提供企业的详细情况,例如:详细的资产负债情况、企业的经营情况、企业相关的资金动态、企业的投资和融资情况等,这样能够使使用者的实际需求得到满足,使用者对于企业的财务情况、经营情况等能够有详细的了解,从而从整体上把握企业的状况。其次,调整、更新了会计要素。随着产业信息化的快速发展,互联网、人工智能等也在企业会计中被广泛使用,与之前的会计准则相比,新会计准则的内容更加的完善,适应性也更强,能够与环境的变化相贴合。例如:借助应用公开市场、公共网络交易平台等进行交易,能够使交易更加的真实、公平;借助“互联网+”、大数据信息库等平台能够使企业对彼此了解的更加深入,对于对手企业的资产情况、债务状况等有一定的了解,信息的查询覆盖交易的整个过程,可以随时根据需要进行企业不同阶段经营状况的查询,这样交易就会更加公平,财务信息也更加真实、可信。

## 2 新会计准则对企业税务管理与筹划的影响

新会计准则是在旧会计准则的基础上实现了补充、完善,新会计准则具有更加清晰的目的,同时结合现在的大环境调整了会计要素,不但符合现阶段经济全球化趋势的发展,同时也更符合互联网经济的发展趋势。另外,新会计准则也能够

影响到企业税务管理、筹划等工作的实施。

### 2.1 新会计准则对企业税务管理与筹划的积极影响

首先,能够使企业的成本核算风险有效降低。由于新会计准则调整了企业债务重组,使企业的损益口径得到了统一,这样在企业进行债务重组、资本核算时就能够使企业的成本核算风险降低。另外,新会计准则还简化了企业纳税流程,使企业纳税所耗费的时间被大大缩短,企业进行成本核算就会更加的方便。由此看来,按照新会计准则的要求、指导,企业的税务管理、筹划工作被有效简化,这样就避免了由于出现成本核算不到位的情况而使企业税务风险增加,使企业的财务管理水平有进一步的提高。

其次,使企业的税负压力降低。新会计准则与国家当前倡导的减税降费政策相吻合,能够使企业的税负压力有一定程度降低。按照新会计准则的定义,企业的无形资产分为研究支出、开发支出,研究支出能够按照当期损益被直接计入,开发支出则需要后期做资本化调整。除上述情况外,新会计准则还细化、重新调整了会计要素,这样对于企业细化税务管理、筹划等工作的开展有着极大的促进作用<sup>[2]</sup>。企业也据此重新调整、规划企业的生产经营活动,使企业的应纳税额有效降低,使企业的税负压力大大减小,让企业能够获得更大的利润,会更加有利于企业未来的长远发展。同时,有助于企业税务筹划空间的扩大。新会计准则使企业的可资本化空间有效扩大,重新调整了企业的借款费用、可资本化的款项等等,这样的情况下,就会增加企业的可资本化空间、资金数量。一方面能够使企业的税负压力更小,另一方面使企业能够获得更多的资金支持,为企业的发展奠定了一定的基础。

### 2.2 新会计准则对企业税务管理与筹划的消极影响

一方面,税务管理政策的不一致性使企业税务筹划管理的风险大大增加。推行新会计准则,会面临着各地对税收政策理解的 inconsistency,其中还有部分超前税费规定,这就使企业的税务筹划、管理风险大大增加。我国目前正在实施的税法、税务管理规定等难以同步新会计准则中的不少税费规定,这样的情况下就会使各地管理部门进行税务管理时存在一定的差异。假使企业难以就具体问题进行分析,不能完全遵循当地的税费管理规定,那么就可能使税务筹划管理风险大大增加,使企业的税费支出大大增加。

另一方面,引入公允价值也可能使企业财务风险大大增

加。目前,我国不少企业采用的方法主要是成本计量法,实行新会计准则后在税务管理中会采用公允价值引入的情况,这样的情况下会使企业税务管理的工作量大大增加,同时还能够使企业税务筹划成本大大增加。随着引入公允价值,不但使企业资金容易损失,同时还能够使企业总体经济收益面临一定的影响,更有甚者会使企业的财务风险增加,对于企业的健康、长远发展是非常不利的<sup>[3]</sup>。

### 3 新会计准则下如何进行企业税务管理和筹划工作

#### 3.1 提升财务管理人员整体素质

实施新会计准则,企业财务管理人员就要面临新的挑战,对于相关人员的专业能力、综合素质等也提出了更高的要求。依据新会计准则的要求,财务管理人员在平常的工作中就要对企业的损益情况进行密切的关注,对于企业的资产负债表要进行认真的审核,对于其能否真实、准确地对企业当前的财务状况进行反映要进行核实。除此之外,新会计准则下,对于企业的运营效果要进行高度的重视,要高度关注企业资产的运行效率、企业的生产经营情况、企业的盈利现状、企业的发展模式等等,企业财务管理人员要认真分析、判断当前税务管理方面存在哪些不足,对于当前的税收政策变化情况有深刻的理解,这样才能与不断变化的市场环境相适应。要按照新会计准则及时整改一些不合规事项、存在的问题等。由于新会计准则提出了新的要求,那么财务管理人员的专业素质、综合能力等也要进行相应的提高,所以企业对此要引起重视,要定期进行相关的培训,使相关人员对于新会计准则进行认真的学习,对于相关的税收法规有清晰的了解、认知,并在日常工作能够更好地进行落实,对于相关的工作经验进行及时的总结,对于好的政策要能够进行充分的利用,使税务管理工作水平有切实的提高。只有这样才能使企业的运营成本大大降低,在激烈的市场竞争中立于不败之地<sup>[4]</sup>。

#### 3.2 使企业的财务制度更加健全、完善

由于新会计准则的持续推行,相关企业需要按照相关的要求并与企业自身的情况进行有效的结合,进行财务管理方案制定、完善<sup>[5]</sup>。对于财务管理制度的规定、财务管理的原则要进行明确,另外还要制定出财务运作改革的具体方法,详细记录企业的各项经济业务,例如:会计科目的使用情况、报表填制、凭证取得等。只有财务制度更加的健全、完善,才能在日常工作中进行有效的落实,使会计信息的真实性、可靠性有效保证,并以此为基础有序进行税务筹划管理工作的展开。

#### 3.3 强化和完善税收筹划工作

首先,企业应充分考虑纳税过程中可能出现的各类风险因素。企业的税务筹划包含了诸多的内容,在进行管理时,要对其细节进行充分的考虑,对于可能的风险因素都要考虑在内,并尽量避免。税务筹划人员在制定税务筹划方案时,要认真分析可能存在的各类风险因素,使税务筹划效益能够得到最大限度的提高。

科学、合理分析企业税务筹划成本效益,可以促进企业价值的有效提升,具体操作时需要注意:分析企业的成本效益,使企业的实际收益要比税务管理所需成本高;进行多个税务筹划方案的制定,并与企业的实际情况进行有效的结合,最终选择最优、最适合企业的方案,使企业的税负压力降低;企业的税务筹划和管理工作需要企业全体工作人员的共同参与,企业要积极动员全体人员,在日常工作中部门与部门之间要注重沟通、交流,在此基础上再进行决策,从而有效降低税务风险。

其次,企业财务管理人员要注意和税务机关之间进行交流、沟通<sup>[6]</sup>。企业要保持良好的形象,从而提升税务机关对其的信任度。企业进行税务筹划、管理工作时,如果存在一定的疑问,需要与相关税务部门进行及时沟通、解决问题,并及时了解最新的税收政策和相关税务要求,从而使企业的税收筹划工作能够顺利开展。此外,企业要增强监督管理力度,构建信息化管理系统,从而使工作的可操作性进一步增强,使误差进一步减少。

最后,要加强企业的增值税筹划工作。在筹划增值税时,需要注意以下内容:要想使企业税务方面的压力减少,企业可以进行销售模式的更新,例如:赠送促销品等。首先,企业产品的存储方式、运输方式也要进行相应的改变,使企业的赋税压力有效降低。其次,应与企业的实际情况进行有效的结合,采取多种方式进行结算,使税负有效降低。最后,进行购货方式的创新,使进项税增加,这样能够使税负有效降低。另一方面,进行所得税筹划,其中需要注意的是进行销售结算方式、存货计价方式的转变,使企业在合法范围内能够促进税务风险的降低。

### 4 结语

综上所述,新会计准则对企业财务管理工作既存在积极影响,也含有消极的影响。针对这种情况,企业要认真研究新会计准则,对于其具体要求有清晰的理解,根据新会计准则的要求变革企业财务管理制度。企业还要与自身的实际情况进行结合,使财务管理制度更加的完善,促进企业工作开展的更加顺利,促进企业税务筹划以及管理水平的提升,为企业未来更好的发展奠定坚实的基础。

#### 参考文献

- [1] 陈晓敏.新会计准则对企业税务管理与筹划的影响[J].商业故事,2019(8):198-199.
- [2] 史丽娜.新会计准则对企业税务管理与筹划的影响[J].经济研究导刊,2020(7):64-65.
- [3] 王映均.新会计准则对企业税务管理与筹划的影响探析[J].经营者,2019(22):218.
- [4] 牟恩玲.浅谈新会计准则对企业税务管理与筹划的影响[J].今日财富,2020(1):117-118.
- [5] 齐欣.新会计准则对企业税务管理与筹划的影响探讨[J].纳税,2020(2):71-74.
- [6] 韩吉茂.新会计准则下企业财务风险的防范策略[J].首席财务官,2020(20):120,122.